

К вопросу об административной ответственности за коррупционные правонарушения

*Дерябина Е. В., студ. III к. ВГУ им. П. М. Машерова,
науч. рук. ст. преп. Ястреб Д. С.*

Правовые основы государственной политики в сфере борьбы с коррупцией закреплены Законом Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией».

В основу данного Закона легли положения Модельного закона «О борьбе с коррупцией», принятого Межпарламентским Комитетом Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики и Российской Федерации 7 декабря 1998 г., (постановлением Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств от 25.11.2008 г. принята новая редакция Модельного закона), а также нормы международных конвенций.

В законе дано определение понятия коррупции, которое в достаточном объеме соответствует международному определению данного явления.

Закон определил коррупцию как умышленное использование государственным должностным или приравненным к нему лицом либо иностранным должностным лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей, сопряженное с противоправным получением имущества или другой выгоды в виде услуги, покровительства, обещания преимущества для себя или для третьих лиц, а равно подкуп государственного должностного или приравненного к нему лица либо иностранного должностного лица путем предоставления им имущества или другой выгоды в виде услуги, покровительства, обещания преимущества для них или для третьих лиц с тем, чтобы это государственное должностное или приравненное к нему лицо либо иностранное должностное лицо совершили действия или воздержались от их совершения при исполнении своих служебных (трудовых) обязанностей.

Коррупция заключается в корыстном использовании лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей ради получения какой-либо выгоды.

На наш взгляд в данном законе содержится фактический перечень административных коррупционных правонарушений. На сегодняшний день в перечне имеется семь административных составов. Однако закрепленные законом составы правонарушений, создающих условия для коррупции, и коррупционных правонарушений, позволяющие уточнить нормы об административной ответственности за коррупцию, до сих пор не были закреплены в Кодексе об административных правонарушениях.

В связи с этим необходимо нормативно урегулировать меры воздействия, которые могут быть применены за проступки, не содержащие общественной опасности, характерной для преступлений, а именно: мер административного воздействия. Такие меры эффективней, чем уголовная ответственность, поскольку

ку их применение сопряжено с более простой процедурой; не требуют значительных материальных затрат со стороны государства и усилий его правоохранительных органов. Для этого есть объективные и субъективные причины, что подтверждается правоприменительной практикой.

Полагаем, что целесообразно при совершенствовании КоАП Республики Беларусь включить соответствующие нормы, регулирующие административную ответственность в данной области и выделить их в отдельную главу — «Глава 23.1 Административные правонарушения против интересов службы».

В заключении хотелось бы отметить, что законодательство Республики Беларусь в этой области требует значительных доработок.

Правовая природа договора о создании финансово-промышленной группы

*Дроздова Е. В., магистрант Академии управления
при Президенте Республики Беларусь,
науч. рук. Русак Л. Г., канд. юр. наук, доц.*

Закон Республики Беларусь от 04.06.1999 г. №265-3 «О финансово-промышленных группах» определяет финансово-промышленные группы как объединение юридических лиц (участников группы), осуществляющих хозяйственную деятельность на основе договора о создании финансово-промышленной группы [1, ст. 2].

Главная роль при образовании финансово-промышленной группы (далее — ФПГ) возлагается на договор о создании ФПГ.

Отсутствие в законодательстве ясности относительно правовой природы договора о создании ФПГ вызывает в юридической литературе различные точки зрения. Одни авторы рассматривают данный договор как договор простого товарищества (договор о совместной деятельности) [2, с. 213]. Другие высказывают мнение, что договор о создании ФПГ представляет собой гибрид между договором простого товарищества и учредительным договором [3, с. 92]. Несмотря на указанные мнения, большинство авторов, рассматривающих договор о создании ФПГ, едины в том, что данный договор имеет ряд существенных особенностей, отличающих его от договора простого товарищества и учредительного договора [4, с. 43].

Договор о создании ФПГ обладает многими признаками, сходными с договором простого товарищества и учредительным договором. Эти договоры являются по своей природе консенсуальными, многосторонними, взаимными, фидуциарными сделками организационного и имущественного характера [5, с. 53].

Вместе с тем между договором о создании ФПГ и договором простого товарищества существуют и серьезные различия. Рассмотрим некоторые из них.

На состав участников ФПГ накладываются жесткие ограничения: участие более чем в одной группе не допускается; государственные предприятия и орга-